Testaufgaben/Anforderungen fiirs Gymnasium (ohne
Taschenrechner)

Bemerkungen/Hinweise/Haufige Fehler
. %: 0,3 nicht 0,33.
e /1=1.Nicht Wurzel 1 stehenlassen.

e Z.B. %: 4. Nicht 4 geteilt durch 1 stehenlassen.

e X =1 x=+Jl1=4%I (nicht Wurzel 1 stehenlassen).
e Unterschied kennen: x* x> =x® x> +x’ =2x° (x3 )3 =x’

e Priorititen: Zuerst Wurzel ziehen/ Hochrechnen, dann Punkt vor Strich.

e ZB. %x =5. Nicht geteilt durch % Sondern zuerst mal 4 und erst dann geteilt durch 3.

Gleichung sollte man ohne Taschenrechner l6sen kénnen.

e J9+16%3+4

e Im Koordinatensystem zeigt ein Pfeil nach rechts und einer nach oben. Nicht in jede Richtung
ein Pfeil!
e Punkt P(2/3) bedeutet: 2 in x-Richtung (nach rechts) und 3 in y-Richtung (nach oben).

Wichtige Kompetenzen

e Kleines Einmaleins.
Gleichnennerig machen.
Lineare Gleichungen (ohne Taschenrechner).
Bruchrechnen (auch Division von Briichen: dividieren = mit Kehrbruch multiplizieren)
Gleichungen mit rationalen Koeffizienten.
Ausklammern.
Variable als Platzhalter verstehen.
Terme 7(a) auswerten konnen.
Lineare Zusammenhénge. Lineare Funktion.
Potenzgesetze mit natiirlichen Exponenten.
Binomische Formeln evtl. im Wahlfach.

Tipps/Tricks in rot!

Die mit einem Stern * bezeichneten Aufgaben werden im 1. Schuljahr des Kurzzeitgymnasiums
Musegg behandelt, es wird aber nicht davon ausgegangen, dass man diese Aufgaben schon beim
Eintritt ins Kurzzeitgymnasium losen kann.

Aufgabe 1 Gleichungen
Losen Sie folgende Gleichungen:

a) 2x+3=4x-7 b) 3x-7(x+1)=-8x—(1-x)

c) l+ix:l d) xol x+2 =3 Vorzeichen beachten!
3 7 4 4 3

e) (x-2)(x+3)=0 ) x*=4

Aufgabe 2 Briiche und andere Terme
Berechnen Sie folgende Ausdriicke:

a) l+l: b) i_gz C) 2&:
2 3 5 4 3
d) %% = zuerst kiirzen, dann ausrechnen!
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2
o9 2= D (3)3=
+x i) —2%+5 i)
Aufgabe 3 Klammerregeln/Assoziativ- und Distributivgesetz
Berechnen Sie und vereinfachen Sie (falls mdglich):

a) (a—2b)3c+4d) b) 6(4x—-3)-3(2x+5)

¢) Sa(abc) d) (Ba-4a)—(Ba+4a)

e) —2x+(—3y)—(—2y)+5x f) —cd+(—2c)+3d—(—4cd)—c
g —Sc—((~d+2c)-(-3d)) h)y -g+3(-2g+1)

i) 5-2(3k-202k +1)) i* (27a°p’c+36ab’c?):(9ab’c)

2x-x

(-27+s

Aufgabe 4 Ausklammern

Klammern Sie so weit wie moglich aus!

a) S5a+5b b) 6x-9 c) cd+ce d) u® —uv

e) 6ax+6ay f) 24z -162° g) 10c-21 h) 108n* +168n

i) 21f°g+14fg’ j) 33ab® -22a’b+44a’h’
Aufgabe 5 Terme*

Gegeben ist der Term T(a,b)=a’ —b>.

a) Berechnen Sie 7(-2,3).

b) Berechnen Sie x, wenn T'(5,x)=9

Aufgabe 6 Terme vereinfachen/Kiirzen
Vereinfachen Sie die Terme so weit wie moglich:

a) 4x—8 b) 5_p+3_p+£ C) M_ﬁ.ﬂ
8—4x 4 10 5 12x 15x
d) 5m—2_4m+1_m Vorzeichen beachten!
12 18
o 4x [ 2lx H ﬁ 9x _x2—2x‘ 4y°
7y | 8y 5y '10y> 2y 3x-6
9ab J144y° 6b
2) EPSTrE h) 1)
3a°h {64y 3a—-6b
4(a—-2b 2
) (a ) K) 15bc” + 5bc ) 2x_2_x
Ta—14b 7+2lc 3
9(c—d — 5(a—b
m) (C—) 14c n) 9_a:ib 0) (a )_ﬂ._
7c c—d 106 10a 6 6 3
Aufgabe 7 Potenzen

a) Berechnen Sie (ab ca. ax;)*):

a) 4x’+3x° (3" - x7)
a) a’:a’

a7) —3)°z-(—4xz)
“5a*bc - (-2b%c)
x—(3x" =27 )= 3x

aio)
ai3)
aig) —cd’ ~(—4c3af)2
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2) a-a-a-2a’

as) (4x*):(247)

a) (~4n’)

an) wv' —(2uv*)

ai) 4x’y’ +3x%y = x’y’
arn) —(-3p%) -q
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a3) xxxox

as) (xB)Z:(xz-x3)

as) 6rst-(-s"t)

ai2) pq-(-8pq) —(-4pq)
ais) 3x°-x° —2x-x>-x°
ais) x +x(-2x°)
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ag) 4x° —x(3x2 - (3x3 —x’ )) a) X -x+2xx — 3(x2 )3 1) (x3 )2 x+2x" — 3x(—x2 )3

8 7

2 3 . X1l Y

R D
a5%)1202" :(6OZ5 :5023) axs*) (14a° +21a)4 :(2a+3)’ aﬁ“)%as —gaS

4

3y  x
2a’bx*  6y’ab’
b*) Ein Blatt Zeitungspapier (Dicke 0.1 mm) wird gefaltet, danach die Doppellage wieder gefaltet

usw. Wie dick wiirde der Stapel, wenn man 42mal falten konnte? Vergleiche mit der Entfernung
Erde — Mond (384'000 km).

2
a*)a a+a-a+a+a:a

™)

Aufgabe 8 Wurzeln
Berechnen Sie:

a) v25-9 b) \/R 9) —\/\1/?

d%)Jax? ) \J(12x) +(5x)’ pry  SBy-12y
g*)\3p* +6p° h*) \17b2 — b2

Aufgabe 9 Funktionen
a) Zeichnen Sie die Punkte in ein Koordinatensystem.
ai) A(-3/4) az) B(5/-3) az) C(—-6/-2)

b) Zeichnen Sie eine Gerade durch die Punkte A(—3/4) und B(5/—3).

Weitere Aufgaben finden Sie unter:
e LMV Mathematik Sekundarstufe | (lehrmittelverlag-zuerich.ch)

e Heft «Algebra-Trainingy, Starthilfe fiir das Kurzzeitgymnasium:
Algebra-Training von Autorenteam - Buch kaufen | Ex Libris

Losungen

Aufgabe 1 Gleichungen
a) x=5 b) —Ax-T7=-Tx-13x=6x=2

. . 4 . . .
c) Briiche zerstoren und nicht geteilt durch F rechnen. Gleichnennerig machen und mit Nenner

multiplizieren.

l+ix:l<:>§+ﬁx=2<:>28+48x:2l<:>48x:—7<:>x=—l(=—0,1458§)
377 4 84 84 84 48

d) Gleichnennerig machen und Bruch wegbringen:
- 3(x—1) 4(x+2
x-l x+2 4 (x=1) _4(x )=3<:>3(x—1)—4(x+2):36
4 3 12 12
S3x-3-4x-8=36=—x=4T=>x=-+47

e) FEin Produkt ist gleich Null, wenn ein Faktor gleich Null ist (nicht ausmultiplizieren!).
(x—2)(x+3)=0:>xl =2,x,=-3

) x=2,x,=-2,da (-2)-(-2) auch gleich 4!

Kantonsschule Musegg, Luzern Seite 3 von 6 Fachschaft Mathematik


https://www.lehrmittelverlag-zuerich.ch/Lehrmittel-Sites/MathematikSekundarstufeI/Mathematik1/M1Kapitel1-9/8bGleichungen/tabid/545/language/de-CH/Default.aspx#16521-arbeitsheft-i
https://www.exlibris.ch/de/buecher-buch/deutschsprachige-buecher/autorenteam/algebra-training/id/9783037137031/

Aufgabe 2 Briiche und andere Terme

5 1 8
a) — b) — c) -
) 6 ) 20 ) 3
24 6 1 8 2 4 8 3 18
18 15 3.5 15 3309 5 5
g) 2x° h) 2x i) —4+5=1
j) 4+5=9
Aufgabe 3 Klammerregeln/Assoziativ- und Distributivgesetz
a) 3ac+4ad —6bc —8bd b) 18x-33 ¢) Sa’hc
d) 12a>-7a e) 3x-y )  3cd-3c+3d
g) —Tc-2d h) -7g+3 1) 2k+9
1) 3a+4c
Aufgabe 4 Ausklammern
a) S(a+b) b) 3(2x-3) c) c(d+e) d) u(u-v)
e) 6a(x+y) f) 8z°(3z-2) g) geht nicht! h) 12n(9n+14)
1) 7fg(3f+2g) 1) 11ab(3b—2a+4ab)
Aufgabe S Terme*
a) T(-2,3)= (—2)2 -3=4-9=-5 Klammern nicht vergessen, wenn die Zahl negativ ist!
b) T7(5,x)=9<5 -x*' =9 x’=25-9cx* =16 = x=+4
+ nicht vergessen! Minus mal Minus gleich Plus!!
Aufgabe 6 Terme vereinfachen/Kiirzen
2) 4x—8: 4x -8 . b) 5_p+3_p+£:25p+6p+4p:35p:7_p21p
8—4x (—1)(4x—8) 4 10 5 20 20 4 4
o Al 2-5y 5(4y-1) .\ 4(2-5y) 20y-5+8-20y 3 1
12x 15x 60x 60x 60x 60x 20x
d) Sm=2 4m+1 3(5m=2)-2(4m+1)=36m _15m-6-8m—-2-36m _-29m—8  29m+8
12 18 36 36 36 36

3
4x ( 2lx . 4x [ 2Ix) 3%
€) ——-| ——— | zuerst kiirzen und dann zusammenfassen! — | ——— |=-—;
7y \ 8y Ty Ay 2y

2
3x* 9x _x2—2x. 4y? :,S/L{.],Oy{_XM_ Ay* :2xy_2xy:O

D 5y 7107 2y 3x—6 55//39;( 2y 3x-2) 3 3
, dab_ 3 ) J144y'  [144y° _\/9y2 3y
¥ b Joay Veay N4 2
pob 6 2 ) Ha=2b) 4a=2b) 4
3a—6b 3(a—2b) (a-2b) Y a1 T 7(a-2) 7
: 5bc(3c+1
g 13b¢ +Sbe c(3c+1) _sbe ) 2x 2E_6% 2x_dx_4
742l 7(1+3) 7 33 3 3 3
9 , - ’
Fe  c—d 10h"10a 106 95 b
o) 5(a=b) a+b 3 10a—10b—3(a+b) _Ta-13b
6 6 2 12 12
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Aufgabe 7 Potenzen
a) Berechnen Sie:

a;) x° +4x> ) -a a) x°
a) da° as) 2x° a) X
a7) 12xy°z* ag) 16x°y° a)) —6r°s’t’
ai0) —20a’h’c* an) —3u’v* an) 128p°q’
313) “3x +x° —2x 314) 3x3y2 + 3x2y3 2115) X’
316) —16C7d5 2117) 27p9q4 318) 5)(,‘5
alg) 3x4 azo) 0 azl) 6x7
15
an) 17s°° an®)a' +a’ —a ax4*) (fj
y

10 4 4 55

a5%)100z ™) (7a) =2401a a7*) —ﬂa
9y'b

ax™) y6 a0*)a’ +2a+1

ax
b*) ca. 439'805 km (also ldnger als die Entfernung von der Erde zum Mond).

Aufgabe 8 Wurzeln

a) J16=4 b) V16 =+4=2 c) %: 12?54%:5

d*) Vax® =2x] e*) V169x* =13]x] £%) 36y° =6|y|
g*) \9p" =3|p| h*) i6b® = 4p|

Aufgabe 9 Funktionen
a) b)

-6

Themen, die oft in der Sekundarschule im Wahlpflichtfach behandelt werden:
Binomische Formeln

Ahnlichkeit

Lineare Funktionen

Quadratische Gleichungen

Kombinatorik

Beispiel:
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Aufgabe A Binomische Formeln

a) Berechnen Sie ohne Taschenrechner.
a) (2ab+16)° a) (3-17) a) (2x+3)°
a;) (4c+5d) as) (a*+17) ao) (6n-1)’
a7) (c—2dY a) (K k) a) (a—b)
alo) (—a+b)2 2111) (—a—b)2
b) Berechnen Sie (a+b)(a—b) sowie a* —b>.
bi) (a+7b)(a-7b) b) (22 -1)(2* +1)
bs) (8c+3d)(8c—3d) ba) (%b-%b)@bwabJ
) o) (-8g-1)(8g-1) ) (7a+10b)(106-7a)
cs) (Sn+4)(-5n+4) ) (y—2z)(-y-22)
cs) (2u—-11v)(2u+11v)
d) Faktorisieren Sie soweit wie moglich! Verwenden Sie die binomischen Formeln:
d) x*—y’ d2) 4c® —9d*
d3) z*-225 ds) 36n° -1
ds) —a® +324b de) —u*v' +1
d;) 16p°—-q* dg) x* -y
do) 6a’—6b° dio) 9k* —36k>
di) n’—n din) —50e* +338
diz) m* -2m+1 dis) 4> -20fz+25g°
dis) x*+16x+64 dig) 167> —24rs+9s’
di7) 5a* —10ab + 5b dis) xy* +2xy+x
Losungen

Aufgabe A Binomische Formeln
a) ai) 4a’b’ +64ab+256

as) 16¢” +40cd +25d°

a7) ¢’ —ded +4d’

aw) a’ —2ab+b’

b)) a® -49p°

by 8la%h ——-p’
25

b)

—64q" +1
-y’ +4z°

c1)

C4)
d)

a) 196 a;) 4x*+12x+9
as) a'+34a”> +289 ag) 36m° —12n+1
as) k' -2k + k7 a) a’ —2ab+b’
ai) a’ +2ab+b’

b)) z'-1 bs) 64c’ —9d°
) —49a” +100b° c3) 251" +16

cs) du’ 121V

Faktorisieren Sie soweit wie moglich! Verwenden Sie die binomischen Formeln:

d2) (20—3d)(20+3d)
ds) (18b—a)(18b+a)

ds) (x2+y2)(x—y)(x+y)
dio) 9K (k-2)(k+2)

diz) (m—-1)

dig) (4r—3s)’

dis) x(y+1)’
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ds) (z-15)(z+15)
de) (1 —uv)(l +uv)

d) (x=y)(x+y)
ds) (6n-1)(6n+1)
d) (4p+q’)(4r-7°)
do) 6(a—b)(a+b)
di2) 2(13+5¢€)(13-5e)
dis) (x+8)’

di7) 5(a-b)’

d11) l’l(l’l —1)(1’1 +1)
duw) (2f -5g)
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